PRUEBA DE ACCESO (LOGSE)
UNIVERSIDAD DE CASTILLA-LA MANCHA

SEPTIEMBRE - 2008

MATEMATICAS lI Tiempo maximo: 1 horas W3ninutos

La prueba consta de cuatro bloques con dos ocicea uno. Debes contestar
una unica opcion de cada bloque. Todas las opcimmaEian igual. Puedes usar cual-
quier tipo de calculadora.

PRIMER BLOQUE

1°-A) Dadas las funciones(x)=L{1-x?) y g(x)=L{1+x?), se pide:
a ) Determina el dominio de cada una de ellas.
b ) Estudia si dichas funciones tienen puntos tlexidn.

a)
Teniendo en cuenta que el dominio de la funcié)=Lx es(0, +), los domi-
nios son los siguientes:

D(f)=[1-x’[>0 = D(f)=(-11)

D(g)=[1+x*|>0 OxOR = D(g)= (-, +)

b)
Una funcion tiene punto de inflexion para los vedoque anulan la segunda deri-
vada y hacen distinto de cero a la tercera derivada

()= T 2X _ _
f (X)_l_X2 =0 = ﬂ

(=" 2. (1-x?)-(-2x)- (~2x) _-2+2x* -4x? _-2-2x* _-20+x*)_ (4

b-xf R RS B 0




n(x) = 2'(1+X2)_2X : (2><):2+2x2 - 4x? _ 2 - 2x2 _ 2(1—x2): "y
g"(x) (1+X2)2 (1+X2)2 (1+X2)2 (1+x2)2 (x)

2(1-x?)

-0 1—v2 = T -
(1+X2)2—0,,1 Xx=0=x=-1;; x,=1.

g"(x)=0=

iy = Ax e f - 2.0-x2) 2.1 x?) 2x _ —ax -1+ x?)-8x -1-x?) _
g (X)_ 5 \4 - 53 -
1+x (1+x )

—4x—4x% -8x+8x® _ 4x® —-12x _ 4x(x2 —3) - g"()

(1+x2)3 ) (1+x2)3 ) (1+x2)3

g"(x1)#0 = La funcion g(x)=L({1+x?) tiene P. I. para x=-1y para x=1.
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1°-B) Determina los valores de los parametrasbOR para que la funcion
f(x)=(ax2 + bx)e‘x tenga un extremo relativo en el punto de abscis&x ademas pase

por el puntOP(l, 5 Halla la ecuacion de la recta tangente a f(x@lgrunto de abscisa

x = 0.

Para que una funcién tenga un extremo relativo,jm@» minimo, es necesario
gue se anule su primera derivada y sea distinteidesu segunda derivada para el valor
que anula la primera.

2 . QX — 2 . X _ 2 _
f(X):ax + bx N f,(X):(Zax+b) e (ax +bx) e _2ax+b-ax’ —bx _

2X -

e* e e

X

— ax? -
_-ax +(2? b)x+b:f,(x)
e

-a-32+(2a-b) 3+b_, ..

eg 1

f'(3)=0 = -9a+6a-3b+b=0 ;; -3a-2b=0 ;;

3a+2b=0 ()
Como la funcion pasa por el pumél Ej tiene que satisfacer la ecuacion:
e

1 a-1’+b-1 1
fl)== => &= = "===
() e - et e

= a+b=1 (2

Resolviendo el sistema formado por (1) y (2) olterelos valores de a y b:

3a+2b=0 3a+2b=0
= a=-2 ;;, a+b=1;, -2+b=1;; b=3
a+tb=1] -2a-2b=-2 —
: ., : - x* +3x
Para los valores obtenidos la funcién y su deavasultan seif (x) = ———
€

2_
f'(x):zx ZX+3-
e

La tangente a una funcion en un punto tiene coamipgnte la derivada de la
3 _3_

El punto de tangencia e$(0)=0 = 0O(0, 0).

Sabiendo que la expresion de la recta que pasanpounto conocida la pendien-



te viene dada por la formulg:-y, = m(x - x,):

Recta tangente t es:—O:S(x—O) ;7 y=3x ;; Tangente t=3x-y=0
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SEGUNDO BLOQUE

2°-A) De la funcionf(x)=(a+x) - senx, donde a es un nimero real, se sabe que la int

Vs

gral definidal = | f(x) - dx es tres veces el valor de la pendiente de la taogente a

0

f(x) en x = 0. Calcula el valor de a.

Vamos a determinar, en primer lugar, el valoradedndiente.

La pendiente a una funcién en un punto es el \wida derivada en ese punto:
f'(x):l- senx+(a+ x) - cosx=senx+(a+ x) - COS X
m= f'(0)=sen0+(a+0)-cos0=0+a -1=a=m

Ahora determinamos el valor de la integral inddfnpor el método de “por par-
tes”:

I ZJ.f(X)-dX::I(X+.a)_Sen)(_dx — { X+a=u - du=dx } _
° 0 senx - dx=dv — V=-coSX

= | =[(x+a) ' (‘COSX)‘I—COSX : dX];T=[—(x+a) : cosx+J'cosx : dx];T:

=[—(x+a) - cosx+senx]g=[—(77+a) - COS T+ senﬂ]—[—(0+ a) : cosO+senO]=
=—(7T+a) - (—1)+O—(—a -1+O)=7T+a+a=77+2a=l

Como el valor de la integral es tres veces elngdda pendiente, tiene que ser:

m+2a=3-a;; a=71
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20-B) Definicion de primitiva de una funcién. Saiide queF(x)=e“ es una primitiva
de la funcion f(x):

a ) Comprueba que f(x) es un funcion creciente.en R

b ) Calcula el area determinada por la grafica(gg €l eje de abscisas, y las rectas
x=-1yXx=1.

La funcion F(x) es una funcion primitiva de la ¢éign f(x) en el intervalo cerrado
[a, b], cuandoF'(x) = f(x), OxO[a, b].

Si F(x) es una funcion primitiva de f(x) y C esawronstante, la funciér(x)+C
también es una primitiva de f(x), lo cual signifigae una funcién tiene infinitas fun-
ciones primitivas, todas aquellas que se diferenemauna constante de f(x).

a)
f(x)=F'(x)=2x - .

Una funcién es creciente cuando su derivada a8vaos

f'(x)= 2-(1- e’ +x-2x - exz):ZeX2 (1+ 2x2): f'(x)

Como quiera que* >0, OxOR y (1+2x?)>0, OxOR, tiene que ser:

f'(x)= 2e* (1+ 2x2)>03 f(x) es creciente OxOR, cgc

b)
Como quiera que f(x) es simétrica con respectwigén, por serf(x)=-f (- x), el
valor del &rea pedida es la siguiente:

s=j f(x) - dx=[F(x)])%, =2 [F(X)] = z[e]f) =2.(e'-¢*)=2(e-1) u*=s

-1
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TERCER BLOQUE

x -3 1 2
x =31 2 z+7 3 0 1 2
3°-A) Sabiendo qu 0 1|=6,calcularelvalorde y 3 yZ _——
z 7 1 2 x-3 3
0O 6 0 2
s z+7 3 2 x=-3 3 X x=3 1 3 X x 1 [x =31
z Y 8[=7z ¥y 3=-5 3y y L=-—o-qly y L+ly 0 1=
3 x=-3 3 2 z+7 3 z z+7 1 z z 1 |z 7 1
3
=-= -{0+6;=-9
- forg=-9

Nota: Se han utilizado, sucesivamente, las sigesgmtopiedades de los determinantes:

1.- Silos elementos de una linea se dividen diptiaghn por un nimero, el valor del
determinante queda dividido o multiplicado por dictumero.

2.- Si se cambian dos lineas de un determinaite sinel valor del determinante cam-
bia de signo.

3.- Silos elementos de una linea de un deterngrsom suma de dos numeros, el valor
del determinante es igual a la suma de los vatiedas determinantes que tienen en eseé
linea el primero y segundo sumandos, respectivangren las demas los mismos ele-
mentos que el determinante inicia.

4.- Si un determinante tiene dos lineas propoat&n(iguales), el valor del determi-
nante es cero.

X -3 1 2 X -3 11 Xx -3 10 « -3 1
0 1 2 0 11 0O 10

y :2-y ::K4HQfCJ:2-y =2-ly 0 1|=

z 7 1 2 z 7 11 z 7 10 L 71

0O 6 0 2 0O 6 01 0 6 01
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Xx—2y+az=0
—ay+2z=0
2x—y+@+ﬂz=0
X+y+z=0

3°-B) Clasifica el sistem en funcion del parametradR, y resuél-

velo para a = -2.

Se trata de un sistema lineal homogéneo de ceati@ciones con tres incognitas.

1 -2 a
. .. 0 —-a 2
La matriz de coeficientes as = )
2 -1 a+l
1 1 1

El rango de la matriz de coeficientes, en funciéra, es el siguiente:

1 -2 a
{F,F, F}=|0 -a 2 |=-a>-a-8+2a°+2=a’-a-6=0
2 -1 a+1
1 -2 a
RangoM = {{F, F,, F,} = |0 -a 2|=-a-4+a?’-2=a’-a-6=0 =
1 1 1
0 -a 2
[F,, F,, B} = |2 -1 a+l/=4-a*-a+2+2a=-a’+a+6=0
11 1

_1++1+24 1+.25 145 -

= a’-a-6=0 :: a
2 2 2

=3, a,=-2

az3 ., . ,
Para { 4 2} = Rango M =3=n° incég = Compatible Determinado
a —

(Solucion trivial x =y = z = 0)

Para { 2} = RangoM =2<n° incég = Compatible Indeterminado
a=-

Xx—2y-2z=0
%y+22=0
2x—-y-2=0

Para a = -2 el sistema . Para resolverlo despreciamos dos de las

X+y+z=0



ecuaciones, por ejemplo las dos primeras, y paresagios una de las incognitas, por
ejemplo z:

= 3x=0;; x=0;;, y=-41

2Xx—y-z= -y=
X—-y-z=0 N 2x-y=A
X+y+z=0 X+y=-A

x=0
Solucion {y=-4, OA0OR
z=A
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CUARTO BLOQUE

4°-A) Dados el planoi=x-y+z+k=0, dondekOR, Yy la rectar 5%3= y+1l=-z, se
pide:

a ) Demuestra que para cualquerr, la recta r es paralela al plano

b ) Determina el valor deOR de forma que la recta r esté contenida en el ptano

a)
., - + . —
La expresion de r e§>(73’:yT1:i:L y su vector director es =(2, 1, -1).

El vector normal del plano es =(1, -1, 1).
Para que la recta y el plano sean paralelos essaec que los vectores
v=(21 -1y n=(1 -1 1) sean perpendiculares, o sea, que su productoarses

cero.

v-n=(21-19-@1 -11)=2-1-1=0= vOn

En efecta la rectar y el plano /7 son paralelos OkOR, cqd.

b)
Para que la recta r esté contenida en el ptaes necesario que contenga a todos
sus puntos, por ejemplo al punto P(3, -11r0)

m=Ex-y+z+k=0

} = 3-(-12)+0+k=0;; 3+1+k=0 ;; k=4
P(3 -1 0)
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X=1+t+s
4°-B) Dado el punto P(2, 2, 1) y el plane<y=1-t +s, se pide:
z=t

a ) La distancia desde el punto P(2, 2, 1) al plano

b ) Las ecuaciones generales de la recta r queppasy2, 2, 1) y es perpendiculara

a)
La distancia del punt®,(x,, y,) al plano genéricar = Ax+By+Cz+D =0 vie-
)_|Ax0+By0+Czo+D|

ne dada por la formulat(P,
JA? +B? +C?

X=1+t+s
La expresion general del plame={y=1-t +s es la siguiente:
z=t
Dos vectores directores deson u =(1, -1, 1) y v =(1, 1 0) y un punto pertene-
ciente a dicho plano es P(1, 1, 0).

x-1 y-1 z

IAP u, V)E -1 1 =O;;z+(y—ﬂ+z—(x—ﬂ=0;;—x—1+y—1+2220;
1 1 0

-X+y+2z-2=0;; m=x-y-2z+2=0

Aplicando la formula al plana=x-y-2z+2=0y al punto P(1, 1, 0):

|1-1-1-1- 20+2| _|1-1-0+2| 2 _2J6_6

P, Vo P,
d(P, )= N o 6 s unidades=d(P, 7)

b)
La recta r pedida tiene como vector director dguer vector que sea linealmen-
te dependiente del vector normal del plano.

El planon=x-y-2z+2=0 tiene como vector normala=(1, -1, -2).

z-1
La recta r, dada por unas ecuaciones contlnuaséé(é‘,———-— y por

-1
unas ecuaciones generales o implicitas, como spit@®s:

-X+2=y-2 X+y-4=0
= T
2y-4=z-1 2y-z-3=0
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